

### 庆祝自治区成立70周年 主/题/宣/传

## 在纪念内蒙古自治区新华书店成立70周年座谈会上的发言摘登

展望未来 继续前进  
回顾历程 不忘初心

内蒙古新华发行集团党委书记、董事长 冀学博

在全区上下喜迎自治区成立70周年时刻,正值内蒙古自治区新华书店成立70周年。1947年9月1日,伴随着解放战争的战火硝烟,在内蒙古乌兰浩特王爷庙,诞生了草原大地上第一家新华书店。在70年的发展进程中,新华书店始终与党和国家同呼吸、共命运,牢记使命、肩担重任,一路砥砺前行,不断发展壮大,成为自治区出版发行事业的中坚力量。

70年来,新华书店始终坚持正确方向、坚定立场,坚持围绕中心、服务大局,坚持读者至上、服务群众,及时把党的路线方针政策传播到千家万户,把教材教辅送到几百万学生手中,把科学文化知识提供给广大读者受众,为满足人民群众精神文化需求,提高各族人民思想道德素质和科学文化素质作出了卓越贡献,为促进全民阅读、建设书香社会发挥了积极作用,为传承中华优秀传统文化,建设社会主义文化强国凝聚了强大力量。

70年来,无论是在战火硝烟的革命战争年代,在热火朝天的社会主义建设时期,在探索中前行的计划经济阶段,还是在改革的社会主义市场经济大潮中,新华书店始终坚守宣传真理、传播知识、传承文化的历史责任。在革命战争年代,新华书店员工不畏艰难险阻,不怕流血牺牲,坚持把书送到解放区和战斗前线,传播了革命真理,激发了革命斗志,为新中国的建立



作出了重要贡献。在社会主义建设时期,新华书店围绕党的中心工作,立足干部群众的文化需求,把图书发行网点发展到全区城乡牧区,手提肩扛、走村串巷,把图书送到学校、部队、厂矿和农村牧区,送到人民群众需要的任何地方,传递着党和政府的声音,培育了一代又一代读者,获得了广大人民群众群众的充分信任。在改革开放时期,新华书店把读者日益增长的精神文化需求作为工作创新的最大动力,不断深化改革,完善体制机制,加快转型升级,优化业务结构,充分体现了新华书店新时期的发展理念和责任担当。

经过70年的发展,目前已形成遍布全区的200多家发行网点,拥有5000多名员工,成为以图书教材发行为主营业务,多业态发展的国有文化企业集团。新华书店产业规模和经济实力快速增长,总资产和销售额双双突破20亿元,2015年经济效益进入全国同行业前10名。在文化体制改革中,新华书店坚持走在前列,全区新华书店已较早基本完成转企改制,涌现出一大批出版发行事业的中坚力量。他们中有在改革创新中作出突出贡献

的经营管理者;有在为读者服务中苦练业务、精益求精、服务周到的普通营业员;有在平凡的岗位上坚持读者第一、服务至上的劳动模范;还有身退心不退,愿把余生献给读者的新华老员工。他们是不同历史时期新华书店创业发展的脊梁,将永远留在读者的记忆中,永远铭刻在新华书店发展前行的历史丰碑上。

当前,新华发行集团正按照自治区党委、政府的部署要求,在宣传部和新闻出版广电局的领导下,坚持把社会效益放在首位,推动实现社会效益和经济效益相统一,坚持以“五大发展新理念”为指导,不断提升管理、创新业态、优化服务,努力打造文化产业主力军。在纪念内蒙古自治区新华书店成立70周年之际,我们在全区新华书店组织开展了一系列读书活动,全区联动、社会参与,规模大、影响大,得到了广大读者的热烈欢迎。广泛开展捐赠图书、资助贫困学生、援建牧区书屋,倾力奉献各种社会公益活动,谱写一首首人民群众与新华书店水乳交融的心曲。

下一步,新华发行集团将以“新华书店”品牌建设为核心,紧紧围绕“建设中国最美书店”和“打造教育服务体系”为目标,坚持解放思想、改革创新,实现企业转型升级。传统的新华书店是一个卖书场所,一个城市的建筑地标,但在未来的文化体系中,

新华书店将不仅仅是图书销售中心,更是文化展示中心、文化休闲中心、创意集聚中心。作为有着70年光荣传统的文化品牌,新华书店将不忘初心,珍视传统,更注重创新,追求新思路、新理念、新发展。未来,希望借着“七网、七业、七新”建设的春风,新华书店可以实现优势互补,以传统发行业务为基础,以多种业态为延伸,以增值服务为拉动,使阅读融入生活,让书香香满天下。

今天的纪念座谈会,既是新华书店发展历程中的重要节点,更是前进道路上的一个新的起点。我们庆祝内蒙古自治区新华书店成立70周年要做的事很多,最重要的是引导广大员工在回首奋斗历程中不忘初心,在展示发展成就中继续前进。我们要牢固树立“四个意识”,始终坚持“四个自信”,更加奋发有为地做好发行工作,提供精神产品、传播思想信息。始终坚持经济效益服从社会效益,市场价值服从社会价值,正确处理文化意识形态属性与生产经营属性,文化企业特点和现代企业制度要求的关系,坚持党对国有企业的领导,坚持建立现代企业制度,把庆祝活动成果体现到推动各项事业发展、增进广大员工福祉上来。

在此,对长期以来关心支持新华书店发展的各位领导、社会各界朋友表示最衷心的感谢!

## 70年流金岁月

内蒙古新华发行集团鄂尔多斯市分公司原党支部书记、总经理 张爱芝

在内蒙古自治区成立70周年之际,在内蒙古自治区新华书店迎来70华诞之时,作为一名在新华战线上奋斗了近20年的老同志,应邀出席纪念内蒙古自治区新华书店成立70周年座谈会,我感到十分荣幸和高兴。

1937年4月24日新华书店诞生于革命圣地延安。1947年9月1日,内蒙古自治区新华书店在乌兰浩特成立。70年来,新华书店与党和人民同呼吸、共命运,为传播先

进文化、服务中国革命和建设事业,为推动全民阅读、提高全民素质,为中华民族的振兴,作出积极且十分有益的贡献。

在新华发行集团体制改革过程中,我目睹了在党和政府的领导下,新华书店是如何冲破计划经济下的旧观念、旧体制的束缚,由传统书店逐步向现代流通企业转变;由“单打独斗”式的分散经营向集团化、集约化转变;由图书经销商向跨行业多元化运营商转变。亲身

经历了内蒙古新华发行集团的组建、连锁经营的实现、现代物流配送基地的建立完善等一系列重大改革实践。能够成为新华书店的一员,并遇上改革开放的大好时期,是我人生的荣幸。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视宣传思想工作。习近平总书记、李克强总理亲自就发展实体书店作出重要批示,这标志着国有书店又一个改革发展的春天已

经到来。

作为新华离退休老同志代表,我们坚信,内蒙古新华发行集团一定会认真贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,牢记“64字”职责使命。我们坚信新华书店在新一轮转型升级、深化改革中,一定会重塑新型市场主体,加快现代企业制度建设,进一步增强活力、壮大实力,精心打造导向正、形象靓、服务优、管理严、效益好、读者满意的最美书店。



## 我爱新华 更爱新华事业

内蒙古新华发行集团鄂尔多斯市分公司党支部书记、总经理 苏敏

大家好!我叫苏敏,达斡尔族,一个扎根新华31年的老员工,现任鄂尔多斯市新华书店总经理。今天能够有机会与大家分享我的新华故事无比激动。这份激动来源于内蒙古自治区新华书店的蓬勃发展,更来源于内蒙古新华健康向上、砥砺前行、不畏艰险、勇于创新与担当的企业精神。作为一名目睹新华成长的亲历者有很多故事,这些故事背后

还有着几千名新华人的艰苦奋斗、任劳任怨和无私奉献。他们工作在沙漠深处,坚守在边陲小镇,用年复一年、无怨无悔、肩扛手提的送书到校,兑现着“课前到书人手一册”几代新华人始终坚守的承诺。就是这份使命感,铸就了几代新华人,当洪水浸湿教材,孩子们无法开课的时候,新华人在凌晨时分将课本送到孩子手中,老师和家长激动的泪水就可

以慰藉新华人疲惫的脚步;就是这份新华情怀让几代新华人坚守在平凡岗位,让我们的新华人家属在节假日忙的时候,在全市工作会议的时候,老公孩子齐上阵,实现了零关门。

今天,我们终于迎来了新华书店的春天,倡导全民阅读已列入国策,发行集团为了更好地满足读者,从2014年就提出“三进工程”,2016年又升级到“七进”,“七

进”的同时又提出对全区实体书店升级改造的宏伟蓝图,要打造全区乃至全国的最美书店。一个个宏伟蓝图催人奋进,一个个小目标汇集新华人无数个未来梦想,一个个目标的实现激发起新华人奋发有为的昂扬士气,今天的新华是那样的扬眉吐气、今天的新华是那样的意气风发。我为自己能够始终坚守于新华感到庆幸,我爱新华,更爱新华事业!



## 新华书店——我的“营养”补给站

读者代表 蒋雨含

最早知道新华书店,是在我读初中的时候。那个时候,我突然莫名地喜欢上了写作,想来是青春期的缘故,仿佛心底有无数的话语,像山泉一样,汩汩地涌出来,它们不但汹涌,而且特别急于流出自己的河道。可问题是,除了书本上的课文之外,我并不知道很多作家独特的河道是什么样子,也就自然地走进了新华书店。

新华书店是唯一可以购买文学书的地方,买回来的每一本书都被

我宝贝着,藏在我的小柜子里,并深为拥有这些书得意。

喜欢读书在我生命中是一件非常重要又非常美妙的事情,让我得到了精神营养,融化在血液中,滋养了我多年。我也特别希望我的女儿也成为那个爱读书的孩子。她很小的时候我就经常带着她去泡新华书店,让她置身书海中。她现在小学二年级,读书已经成为她的乐趣,哈利波特全集、纽伯瑞图书奖全套书她都已经读完了。

我也特别希望更多的人了解阅读的好处,于是在5年前就开始举办小型的读书沙龙活动,后来开始组织策划多场阅读、朗诵活动,进过大学、社区、小学、工厂,支持自治区妇联的“一起读书”做了品牌活动,包括其间,组织、参加过新华书店的读书会、作家签售会。至今我在呼和浩特经济技术开发区还坚持做着“图书漂流日”这样的读书活动。现今这个时代真是太好了,只要你想阅读,什么书都可以找到,网

络更是为读者提供了电子书以及网络购书等等渠道,实现了多重阅读、购买图书的途径。

今天我们在这里纪念新华书店成立70周年,意义是非平凡的。70年的时光染白了多少人的黑发,一代一代人在书香中成长,新华书店成为了多少人不可磨灭的阅读记忆,我就是其中一个受益者,在我的心目中,我一直都把新华书店当做精神领地,而不是一个卖场。我衷心地希望新华书店能够越办越好!

(本版文/图均由张桂霞提供)

